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AIDIEČIŲ KONCERTAI EUROPOJE
D. -Britanijos lietuviai laukia mergaičių choro "Aidas" 

Britanijos Lietuviu Bendruomenės daugiau kaip 65 jaunosios kartos
LIETUVIAI

krašto valdybos pirmininkas IV-jojo 
PLB seimo metu Vašingtone susi­
pažino su eile žmonių, dirbančių lie­
tuvišką kultūrinį darbą, jų tarpe ir 
su Hamiltono mergaičių choro “Ai­
das” vadovybės asmenimis. Po pa­
sikalbėjimų kilo mintis, kad “Aido” 
choras aplankytų Europą. Ši mintis 
vėliau tapo realybe, ir “Aidas” lan­
kys Britaniją bei kitas Europos lie­
tuvių bendruomenes.

B ri tani jog Lietuvių Eęndruiimęnės 
valdyba atlieka paskutinius pasiren­
gimo darbus. Ji rengia koncertą 
Londone, gražiame Britų Common­
wealth institute, kur vyksta paro­
dos iš Britų Commonwealth valsty­
bių. Koncertas bus rugpjūčio 17 d., 
7.30 v. v.

Antrasis koncertas bus Mančeste­
ryje šiaurės ir Škotijos lietuviams. JĮ 
rengia Anglijos Lietuvių Katalikų 
Bendrijos Mančesterio taryba didžiu­
lėje ir modernioje ukrainiečių salė­
je, kuri gali sutalpinti 1000 žiūrovų. 
Koncertas bus sekmadieni, rugpjū­
čio 18 d., 5 v. p. p. Prieš koncertą 
bus visiems koncerto dalyviams pa­
maldos šventovėje visai arti koncer­
to salės.

Mančesterio Lietuvių Katalikų 
Bendrijos taryba paskelbė atsišau- 
kima i visus šiaurinės Anglijos lie­
tuvius, kviesdama Į koncertą: “Ha­
miltono mergaičių chorą sudaro

JAV LIETUVIŲ FONDO Čikagos 
Jaunimo Centre Įvykusiame metinia­
me suvažiavime dalyvavo 142 nariai 
nu 3.275 balsais. 1973 m. veiklos 
apžvalgą' padarė LF valdybos pirm, 
dr. J. Valaitis. Pasirodo, tais metais 
buvo sutelkta apie 102.000 dolerių, o 
investacijų komisija infliacinėse są­
lygose kapitalą padidino $57.488. 
Naują vajų pirmajam milijonui už­
baigti paskelbė LF valdybos vice- 
pirm. A. Rėklaitis. 1974 m. pradžio­
je LF turėjo 3.406 narius, kurių 750 
buvo mirę, su $895.711 kapitalu. LF 
yra gavęs 36 testamentinius paliki­
mus, kurių dalis jau realizuota, o 
kita dalis dar tebėra teismuose. Ve- 
lionies J. Krukcnio palikimas, at­
skaičius visas skolas, sieTks apie 
$188.000. Jis įvairių akcijų buvo įsi­
gijęs net už $1.200.000, bet daug pini- 
gii prarado dėl savo užsispyrimo nie­
kad tų akcijų neparduoti. Suvažiavi­
mo dalyviai LF tarybon išrinko treč­
dali naujų narių — dr, J. Kazicką, 
dr. F, Kauną, V. Kamantą, M. Len­
kauskienę, St. Barą, A. Sabalį ir A. 
Vakselį. Kontrolės komusijon buvo 
išrinkti K. Girna, A. Būga ir S. Rauc- 
kinas.

KUN. AUGUSTINO STEIGVILOS, 
MIC, trumpų religinių apmąstymų 
knyga liturginiams metams “Nerami 
širdis” jau renkama dvisavaitraščio 
“Laikas” spaustuvėje Buenos Aires, 
Argentinoje. Prie šio leidinio 10.000 
pezų aukomis prisidėjo R. Kazeliū- 
nienė, A. Orlovienė ir K. Poviliony- 
tė, 5.000 pezų auka — E. Jasinevi- 
čienė. Knyga garbės leidėjams bus 
Įteikta birželio 30 d. Įvyksiančiame 
Argentinos lietuvių marijonų 35 me­
tų veiklos minėjime Avellanedoje, 
Aušros Vartų parapijos salėje.

MŪSŲ. LIETUVA

mergaitės. Tai vienintelis šios rūšies 
lietuvių choras laisvajame pasaulyje. 
Įsikūrė 1970 m. Nuo tos dienos “Ai­
das” skambėjo Hamiltone, Toręnte, 
Čikagoje, Klevelande, Niujorke ir 
daugelyje kitų vietovių, be to, pasi­
rodė mūsų karalienei, kai ji vizitavo 
Kanadą. Taip pat dalyvavo ketvirto­
joje dainų šventėje Čikagoje, Nuo 
Įsikūrimo dienos “Aidui” vadovau­
ja solistas Vaclovas Verikaitis. ši 
jaunoji karta yra Kanados pilietės, 
nemačiusios ^Lietuvos, bet jų tėvų 
gimtojo krašto istorinė padėtis yra 
jų dėmesio centre. Jų ryžtas ir pasi­
aukojimas Lietuvai tebūnie mums 
viltis naujam atgimimui. Malonus 
tautieti, palik savo kasdieninius rū­
pesčius ir pasinaudok vienintele pro­
ga pasidžiaugti lietuviška daina.”

Teko patirti iš Bendruomenės ir " 
krašto valdybos, kad ji yra pakvie­
tusi Ontario valdžios Agent General 
For Ontario Mr. Ward Cornell būti 
abiejų koncertų globėju. Jis atida­
rys Commonwealth Institute koncer­
tą ir jame dalyvaus. Rugpjūčio 19 
d. jis ruošia pietus “Aidui” Ontario 
House.

Bus ypatingos dienos Britanijos 
lietuviams, nes iš Kanados dar nie­
kuomet toks didelis meninis viene­
tas nėra atsilankęs. Savo laiku Lon­
done koncertavo Toronto “Gintaras” 
bet tik vien lietuviams. Kor.

DAIL. A. VITKAUSKAITĖ • MER- 
KER Paramus, N. J., Įvykusioje gru­
pinėje skulptūros parodoje dalyvavo 
su dviem geležies bei cemento kūri­
niais — “Bėgančios kojos” ir “Pelė­
da”. i

KAM NAUDA, O KAM SPĄSTAI ?

DAIL. DANGUOLĖS STONČIŪTĖS 
litografijų, lino raižinių, ofortų ir 
kvapelių paroda studijų baigimo 
oga buvo surengta Čikagoje, Mun- 
dein kolegijoje. Jos darbuose jau- 
amas jaunai dailininkei būdingas 

ąvito kelio jieškojimas, jaunatviš­
kas kuklumas, ryški kasmet daroma 
pažanga.

PIETINĖS KALIFORNIJOS 
MOKSLO AKADEMIJOS suvažiavi­
me Kalifornijos valstybiniame uni­
versitete Fullertone gamtos ir huma­
nitarinių mokslų sekcijose buvo per­
skaityta apie 200 paskaitų, kurių pu­
sę sudarė studentų doktorantų dar­
bai. Jiems buvo skiriama po dvi $150 
ir $75 premijas abiejose sekcijose. 
Humanitarinėje sekcijoje paskaitą

Toronto švietimo vadybos pa­
tikėtinių komitetas pritarė pro­
gramų komisijos pasiūlymui 
plėsti trečios kalbos dėstymą su 
pilnom užskaitom. Spaudos pra­
nešimuose minimos italų, por­
tugalų, ispanų, kiniečių, hebra­
jų, prancūzų ir lietuvių kalbos. 
Šiuos pasiūlymus programų ko­
mitetas padarė apklausinėjęs 
IX-XII skyriaus moksleivius 28- 
niose vidurinėse mokyklose. 
Trečios kalbos dėstymo pagei­
davo 4.301 moksleivis. Trečda­
lis jų nori mokytis savo tėvų 
gimtosios kalbos. Didžiausią 
problemą sudaro lėšų, kvalifi­
kuotų mokytojų ir mokymo 
priemonių stoka. Moksleiviai 
pageidavo dėstyti net 45 skirtin­
gas kalbas, tačiau daugiausia pa­
geidavimų buvo gauta italų, is­
panų, portugalų, prancūzų, ki­
niečių, ukrainiečių, lenkų, rusų 
ir hebrajų kalboms. Mokyklų 
vedėjai nusiskundžia, kad da­
bartinių lėšų neužtenka net ant­
rosios oficialios prancūzų kal­
bos pakankamam mokymui.

“The Toronto Star” gegužės 
24 d. laidoje vėl iškėlė trečio­
sios kalbos dėstymą. Tų kalbų 
tarpe minima ir lietuvių kalba. 
Primenama betgi, kad stoka lai­
ko, mokytojų, vadovėlių gali tą 
planą sukliudyti.-Problemai pa­
lengvinti manoma įvesti vakari­
nes pamokas arba vasaros kur­
sus, turėti keliaujančius moky­
tojus, t. y. dėstančius keliose 
gimnazijose.

"The Story Behind a Song: Narrati­
ve Interpretation of Lithuanian Ly­
rical Folksongs” skaitė buvusi Kali­
fornijos valstybinio universiteto Los 
Angeles asistentė tautosakos depar­
tamente magistrė Elena Bradūnaitė, 
kuri sekančiais mokslo metais sieks 
doktorato Indianos valstybiniame 
universitete Bloomingtone, žymiaja­
me tautosakos mokslų židinyje. Savo 
paskaitoje, remdamasi Pensilvanijos 
lietuviškuose angliakasių rajonuose 
surinktomis dainomis, ji atskleidė 

-. dainos teksto ir dainininkių jausmų 
labai tamprius ryšius. Už paskaitą jai 
buvo paskirta ir Įteikta humanitari­
nių mokslų sekcijos $150 pirmoji 
premija.

Australija
MARTYNAS DIDŽYS, diplomuotas 

chemikas, turintis savo vaistinę Al- 
tonoje, gegužės 7 d. Melburno Tul- 
lamarine aerodrome sutiko iš Vil­
niaus atskridusią savo žmoną Dalią 
švambarytę-Didžienę. Kai prieš pen­
kerius metus jis buvo nuvykęs Vil­
niun aplankyti giminių, T. Seliokie- 
nė paprašė JĮ užsukti pas jos seserį 
ir seserėčią Dalią. Po ši© susitikimo 
abu jaunuoliai pradėjo susirašinėti. 
Tas susirašinėjimas baigėsi nauja M. 
Didžio kelione Vilniun, jo ir Dalios 
jungtuvėmis šv. Mykolo šventovėje 
1972 m. spalio % d. Australijon jis 
grižo be žmonos ir ėmėsi žygių, kad 
ji būtų išleista pas vyrą. Leidimą 
pavyko gauti tik šiemet JaunojŲD. 
Švambarytė-Didžienė yra baigusi Vil­
niaus universiteto fizikos-matemati 
kos fakultetą, dirbusi profesoriaus 
asistente.

PASAULIO LIETUVIŲ JAUNIMO 
Sąjungos Australijoje centrinė būs­
tinė “Kangarys” atidaryta Adelaidės 
Katalikų Centre, kur parapijos tary­
ba jaunimo reikalams paskyrė du di­
dokus kambarius, o juos išsida­
žė ir papuošė pats jaunimas. Kun. A. 
Spurgis, MIC, jaunimo būstinei pa­
dovanojo neseniai JAV išleistą di 
deli Lietuvos žemėlapi, Lietuvių Ka­
talikų Moterų Draugija finnasavo ki­
limo Įsigijimą. Atidarymo iškilmėje 
kalbėjo PLJ Sąjungos pirm. Jonas 
Mockūnas, buvęs pirm. dr. Antanas 
Stepanas, ALB krašto valdybos pirm. 
V. Neverauskas, iš Sydnėjaus atva­
žiavęs kun. P. Butkus.

Kvebeko imigracijos ministeris 
Bien venue aplankė mūsų skautės, 
kurios buvo pakviestos i Place Bon­
aventure “Salon de la femme” paro 
dyti tautodailės darbų ir pademonst­
ruoti, kaip tie darbai atliekami. Jos 
ten buvo pakviestos net tris kartus: 
Imigracijos skyriuje buvo užrašyta 
“Folklore Lithuanien”. čia buvo iš■’ 
statyti “Vaivorykštės” projekto at­
likti darbai: lėlės, gobelenai, juostos, 
kaklaraiščiai, margučiai, verbos, eg­
lutės šiaudinukai ir kiti. Per garsia­
kalbi buvo aiškinami tautodailės 
darbai, taip pat transliuojamos lietu­
viškos giesmės ir dainos. Lankytojų 
susidomėjimas mūsų tautodaile buvo 
gana didelis. Rasa Lukoševičiūtė Įtei­
kė jam dovaną lietuvišką lėlę. Jis 
sveikinosi skautiškai ir autografe už­
rašė: "Sėkmės lietuvėms skautėms.’' 
Mat. jis yra buvęs paskautininku. 
Buvo fotografuojama ir filmuojama. 
Kaklaraiščių ir juostų audimą de 
monstravo L. Jonelytė. L. Bendžiūte. 
R. Lukoševičiūtė ir D. Staškevičie 
nė. gobelenų — Bernotienė ir I 
Lukoševičienė. Paaiškinimais jom- 
talkino B; Nagienė

ČIKAGOS CENTRING BIBLW 
TEKOS salėje muzikinės popietes 
programą atliko sol. Laima Smalens- 
kaitė-Stepaitienė, padainavusi Mocar­
to, Martini, Schuberto, Puccini, Fos: 
terio, Benedikto operų arijų ir dai­
nų. Lietuviškai programos daliai at­
stovavo K. V. Banaičio “Rods, par­
pulsiu”, “Tulpės”. J. Gruodžio “Rū­
ta“. “Rugiagėlės“ ir “Aguonėlės”.

r

1



\ 28 ’354 > XVI 1974 VIM 1 MUSU LIETUVA

Viršūnėm tylint
lau seniai pastebime, kad Lietuvos laisvės byla ir lietuvybės 

ugdymu išeivijoje labai sielojamasi veiklesniuose mūsų sluogsmuo- 
se. O ir pasyvesnieji, kad ir nuošaliau laikydamiesi, nuo to rūpes­
čio visiškai neatitrūksta. Žymiai mažiau dėmesio susilaukia viena 
svarbi mūsų lietuviškojo gyvenimo sritis, būtent, religinė. Musų 
veiksniai jos neignoruoja, bet ir jon nesikiša, nes tai sritis, kuri 
pagal tradiciją priklauso atskirai vadovybei. Tai sveika laikysena, 
nes lietuviškuose veiksniuose dalyvauja Įvairių tikybų žmonės. Tuo 
būdu išvengiama konfliktų dėl tos srities, kuri praeityje tapdavo 
karštų ginčų objektu. Bet tai nereiškia, kad religinė sritis lietuviš­
kajame išeivijos gyvenime yra taip izoliuota, jog neturi reikšmės. 
Anaiptol1 Religinis mūsų išeivijos gyvenimas tiek katalikų, tiek 
nekatalikų sluogsniuose nėra užmirštas ir tebėra tyli išeiviškojo 
gyvenimo atrama. Galimas dalykas, jai mes teikiame permažai dė­
mesio. Kai niekas tos srities nevaržo, kai vyrauja pilna laisvė, re­
liginiai rūpesčiai retai išplaukia Į pirmąjį planą. Ir kai palygini 
religines išeivijos nuotaikas ir mūsų persekiojamų brolių bei se­
sių okupuotoje Lietuvoje, matai žymų skirtumą. Sprendžiant pa­
gal mums žinomus faktus, persekiojami mūsų tautiečiai, nežiūrint • 
didelių pavojų, pasiekia didvyriškumo laipsnį, o laisvoje išeivijoje 
to nematyti. Čia gyvenimas plaukia ramia srove, kurioje vyrauja 
ne religiniai, o kitokio pobūdžio rūpesčiai. Tiesa, yra grupių, ku­
rioms religini a rūpesčiai yra pirmaeilės reikšmės, tačiau ir jos pla- 
1 mu reiškiam tautinės kultūros darbais, negu religiniais.

★ * *

Galbūt del tokių nuotaikų ir pats religinio gyvenimo tvarkymas 
'•* isdaukia stipresnio visuotinio dėmesio. Net ir tie, kurie yra 
- - Magiai atsakingi už religinę sritį, nerodo didelio aktyvumo. 

«<» budu religinė sritis lieka lyg ir apleista, netenka savo dina- 
škumo O tai gali būti pavojingas ženklas. Mūsų tradicijoje reli- 

5*ne sritis yra glaudžiai susijusi su mūsų tautiniu gyvenimu. Ano- 
sios išblėsimas silpnins ir lietuviškąjį gyvenimą. Dėlto Ubai svar­
bu kad religiniai lietuvių rūpesčiai nebūty nusmelkti visų kitų rū­
pesčių, nors ir Ubai svarbių. Firmisusia tektų laukti platesnės ir 
bdesnes iniciatyvos iš religinės srities viršūnių Jo$ turėtų žvelgti 

išeivijos gyvenimą sintetine akimi ir pamatyti, kad religinė 
«tis tebelaukia gyvastingai vadovaujančios rankos. Ir politinė, ir 
uomemne sritis seniai jau turi savo vadovybes visos išeivijos 
istu Kitaip yra religinėje srityje. Joje, galima sakyti, panašios 

jdovybės nėra. Tiesa, prieš keletą metų Romoje buvo sudaryta pa­
milo lietuvių katalikų federacija i? pavacftnta (netinkamu vardu) 
Bendrija’ Jai turėtu priklausyti laisvojo pasaulio kraštu lietuvių

k.»'aukų organizuoti vienetai per savo vadovybes. Buvo sudaryta 
pasaulinės federacijos valdyba. Atrodė, kad padarytas geras žings­
nis priekin Deja, ir po kelenų metų mažai kas apie ją girdėti, 
žadama sekančiais metais rinktis Romoje ir turbūt vėl ką nors '

1 nkti. Atrodo, gerųjų organizatorių pasukta ne ta linkme. Reli-. 
41 nei sričiai reikia efektyvios vadovybės, o ne naujos organizaci-'1 
los. Ją turėtų sudaryti mūsų hierarchai, vienuolijų, organizacijų, 
spaudos vadovai ir iškilieji pasauliečiai, atsirėmę į egzistuojan- 
• as tikinčiųjų pajėgas — organizuotus vienetus atitinkamuose 
Mašinose.*

★ ★ ★
Jei dėl tokios vadovybės sudarymo būdo gali būti diskutuoja­

ma tai dėl jos reikalingumo neturėtų būti abejojama, išeivijos liet- 
tuviams yra būtinas bendras religinės srities balsas, galįs kalbėti 
risų tikinčiųjų vardu. Juk yra tiek jautrių problemų, liečiančių lie­
tuviškąjį gyvenimą, o ateityje jų bus dar daugiau. Be tokio autori- 
etingo balso tos problemos būna sprendžiamos kitataučių ir tai 

mums nepalankia prasme. Pvz. tautinės parapijos, atsidūrusios 
grėsmėje, nesulaukia visuotinės lietuvių paramos, bent moralinės, 
nes nėra kam šimtų tūkstančių vardu prabilti. Štai, iškyla lietuviš­
kų pamaldų klausimas Lenkijos valdomose žemėse. Tenykščiai lie­
tuviai šaukiasi užsienio lietuvių pagalbos. Deja, nėra karri prabilti 
tuo klausimu visos išeivijos vardu ir kreiptis į atitinkamus autori­
tetus. Prasideda partizaninė veikla. Kanados L. K. Centras savo 
iniciatyva kreipiasi į Romą, Detroito lietuvių organizacijos — į 
Varšuvą.. Tai tik paskiri, žingsniai. O visų išeivijos lietuvių ti­
kinčiųjų balsas galėtų būti svarus ir Varšuvoje, ir Romoje, ir Vil­
niuje ... Daugiausia svertų, žinoma, JAV lietuviai kaip stipriausi 
skaičiumi ir pajėgomis. Dėlto ir svarbu, kad JAV katalikų visuo­
menė sudarytų savąjį centrą — gyvastingą, ne popierinį. Jis būtų 
atrama ir kitų kraštų lietuviams. Girdėti, kad JAV-se ta linkme 
planuojama, bet, matyt, susiduriama su įvairiomis kliūtimis, nes 
pastatyti naują dalyką ant senų pamatų nėra lengva. Be to, norima, 
kad naujasis centras būtų ne tik telkiantis pradas, bet ir gaivi­
nantis esamą veiklą. Būtų gaila, jei religinė -sritis nesusilauktu 
platesnės iniciatyvos. Pr. G. • Tėviškės Žiburiai

Taip, visi žinome, kad Sibiras yra Sovietų Sąjungos <ia 
kad jis yra labai toli nuo Lietuvos. PaviršutinišKai žnr’nt r.»4 
neturėtų būti jokio ryšio Sibiras toli, tačiau jo ėic.- -•*- 
yra nuolat reali Ji grėsė Lietuvai caro laikais, ji vei atėjo St.il- 
laikais ir iš jos nesitraukia. Ir dabar lietuviai patriotai siunčia 
j Sibiro koncentracines stovyklas. Jose kalinamas Simas Kudirka 
Vytautas Simokaitis ir daugybė kitų tautiečių, kurių pavarde- 
mums nežinomos. Bet žiauriausiai Sibiras padvelkė Lietuvai 194 i 
metais, kai prievarta buvo gabenami tūkstančiai lietuvių i koncent­
racijos stovyklas. Tada Sibiras Lietuvoje buvo toks realus kaip 
niekad. Kas pergyveno anas sibirines dienas, niekuomet negali jų 
pamiršti. O ir aplamai Sibiro Įsiveržimo Lietuvon niekas neturėtų 
pamiršti. Tai Lietuvos tragedijos dalis, kuri pasiliko neištrinama 
iš istorijos. Ją labai norėtų pamiršti sovietiniai rusai ir jų pati­
kėtiniai, nes toji lietuvių ir kitų baltiečių tragedja yra didelė 
raudonosios rusų imperijos gėda. Juk anuo metu imperialistinė 
Maskvos ranka sunaikino tūkstančius nekaltų žmonių, kuriems 
rūpėjo savoji tėvynė, o ne kontrrevoiiucija. Buvo sunaikinti be 
ginkliai žmonės — vaikai, moterys, seneliai. Argi jie galėjo but. 
pavojingi raudonajai armijai, kuri save laikė nenugalima9 Tai 
buvo žygis, kurio dabar gėdisi net patys kiek padoresni komunis­
tai. nes jis padarė daug žalos pačiam komunizmui.

Sibiras Lietuvoje
Užmiršti sibirinę Lietuvos tragediją norėtų ne tik sovietiniai 

rusai, bet ir Įvairaus plauko vakariečiai politikai, linkę iš visų 
pusių smilkyti sovietinei imperijai. Gerai atsimename Kanados 
premjero vizitą Norilske. kurį jis liaupsino kaip sovietines siste­
mos laimėjimą — pastatymą modernaus miesto sibirinėse sąlygose. 
Deja, su tokiu liaupsinimu negali sutikti nei lietuviai, nei kiti 
baltiečiai, nei aplamai tos tautos, ant kurių sūnų kaulų tas miestas 
buvo pastatytas. Ir ne tiktai Norilskas. Daugybė Sibiro gyvenvie­
čių, įmonių ir kitokių įrengimų buvo pastatyta nonlskiniu metodu. 
Tad nėra ,ko didžiuotis tokiais laimėjimais, nes jie nėra nei 
garbingi, nei moralūs. To nemato tiktai akli komunistinės statybos 
šalininkai, naivūs politikai, menkai informuoti žurnalistai, sovie­
tiniai pataikautojai. Dėlto atsiranda Įvairių straipsnių ir knygų, ra­
šančių apie Sibiro grožį, milžiniškas pramonės įmones, bet ne- 
mininčių, kaip visa tai atsirado. Jei prabiltų Sibiro Kankinių kau 
lai, sugėdintų visus politikus ir žurnalistus. gyT .ančius liūliuo­
jančia ignorancija. Mums tai yra keista ir skauuu. bet dar skau­
džiau, kai mūsų tautiečiai užsikrečia tokia nuotaika. Kaiku- 
riems jų Sibiras nėra lietuvių ir kitų tautų tragedijos plotai, o 
tiktai turistinės atrakcijos kraštas. Šiuo atveju mes turėtume 
aišiiiilnti Kvebeko šūki. ‘ J e me sou viens?*’ Lietuviškai — aš atsi­
menu, mūsų atveju — Sibiro tragediją.

★ ★ ★

Neužtenka privataus atsidūsėjimo. Sibiro Įvykius reikia prisi­
minti viešai ir tai tokiu būdu, kad ir kiti išgirstų. Kaikas mano 
kad jau laikas sibirinius trėmimus užmiršti, nes jau praslinko 
daugiau kaip 30 metų. Galimas dalykas, jau atėjo laikas modifi-
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LABAI RIMTI REIKALAI ZELiNOJE 
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katalikai, kaip, jiems tylint, laimi, 
galų gale ne saleziečių, o paties Iš­
ganytojo priešas?

p Palaiminti taikdariai. NEPA- 
LAIMINTI nesantaikos skleidėjai, 
skaldytojai! Nepalaiminti nė tie, 
kuriems nei šilta, nei šalta, kas de­
dasi Zelinos lietuvių sukurtoje pa­
rapijoje!

Pagalvokim, ar tik nesikartoja 
pas mus Išganytojo kančia Alyvų 
darže? Ten jis kentėjo tokią bai­
sią sielos kančią, kad net kruvinas 
prakaitas lašais žemėn lašėjo. Jis 
prašė savo artimiausių apaštalų su 
juo budėti. O apaštalai — miegojo. 
Išdavikas lakstė pas vyriausius ku­
nigus su patarimais, kaip dabar Jė­
zų suimti. Jam miegas nerūpėjo. 
Bet vienuolika apaštalų tuo metu-

miegojo. Petras išsitraukė kardą 
tik tada, kai jau buvo per vėlu.

Jei kurią dieną, gal nebe tolimo 
je ateityje Zelinos lietuviai katali­
kai nebeteks lietuvių kunigų, tai 
ar nebus dėl to, kad jie miegojo, o 
Kristaus priešas išsijuosęs veikė?

Gerai suprantu, jog kaikam tie 
žodžiai bus labai skaudūs. Bet nie­
ko negalima padaryt, kai visi Zeli­
nos faktai rodo, kad jie yra teisin­
gi. Tos bylos eigoje nebuvo atsi­
žvelgta gana į „Palaiminti taikda­
riai", o buvo vartojama klasta,po­
litika, nepasitikėjimas, kiršinimas. 
Kristaus dvasioje būt buvę viskas 
ir net patylom išspręsta.

Kun. Jonas Kidykas,S.J.
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Petras Pakalnis

ETIOPIJA

Viena seniausiųjų Afrikos 
valstybių yra Etiopija, kuri maž­
daug prieš 40 metų buvo at­
kreipusi i save lietuvių žurna­
listų dėmesį. Mat, 1935m. ją 
puolė fašistinė Italija ir po kru­
vinų susirėmimų ją nugalėjo. I- 
talijos diktatorius Mussolini sva- 
jojo atkurti senąją Romos im­
periją ir, nerasdamas silpnų kai­
mynų Europoje, savo ekspan­
sijai pasirinko Etiopiją. Etiopi­
jos šiaurėje buvo Italijos koloni­
ja Eritrėja, o rytuose kita kolo­
nija, vardu Somalija.

Iš tų dviejų kolonijų tarsi ko­
kiomis žnyplėmis Italija spaudė 
prastai ginkluotą Etiopijos ka­
riuomenę ir ją įveikė. Etiopijos 
imperatorius Haile Selassi prašė 
rautų Sąjungos pagalbos. Va­
dovaujant Anglijai, ši paskelbė 
Italijai ekonominės' sankcijas. 
Bet sankcijos nieko nepadėjo ir 
1935 m. vasarą italai įžygiavo 
l Adis Abebą, Etiopijos sostinę. 
Tačiau baigiantis antrajam pa­
sauliniam karui.Etiopija atgavo 
nepriklausomybę, o Haile Selas­
si savo protėvių sostą.

Šių metų kovo mėnesio pra­
džioje tas sostas pradėjo braš­
kėti Nors Etiopija yra sena Vals 
rvbé bet labai atsilikusi ir ne- 
pažangi Ją valdo 81 metų mo­
narchas, vadinamas Judėjos liū­
ty^ Dievo išrinktuoju ir karalių 
karaliumi Jau prieš 13 metų 
uažangnesni Etiopijos politikai 
bandė nuversti imperatorių nuo 
sosto. Tuomet Haile Selassi vie­
šėjo Brazilijoje ir, skubiai sugrį­
žęs j savo karalystę, numalšino 
sukilimą.Numalšinęs sukilimą, 
nepravedė jokių reformų ir pa­
liko kraštą klaikioje tamsumo­
je.

Etiopija turi 26 milijonus gy­
ventojų, bet tik 10 milijonu 
moka skaityti ir rašyti. Viduti­
nės metinės pajamos kiekvieno 
piliečio siekia apie 100 Brazili­
jos kruzeirų. Tiesa, 1924 m. E- 
tiopijoje oficialiai buvo panai­
kinta vergija, bet nepaliesta 
feodalinė santvarka. Vėliau Hai­
le Selassi pakvietė Kanados jė­
zuitus, kad Adis Abeboje įsteig­
tų kolegiją. Dabar ji virto uni­
versitetu. Etiopija turi parla­
mentą, bet j jį patenka tik tur­
tingų piliečių atstovai.

Valdžios cenzūra kontroliuo­
ja spaudą ir trys atskiros poli­
cijos praneša imperatoriui apie 
politines krašto nuotaikas. Po­
litinių partijų Etiopija neturi. 
Tačiau imperatorius yra gerbia­
mas ir savotiškai mėgiamas. Jis 
sušaukė pirmąjį nepriklausomų­
jų Afrikos valstybių kongresą
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ŠIANDIEN

Adis Abeboje ir sėkmingai tar 
pininkavo Maroko bei AlŽirijos 
konflikte ir Nigerijos - Biafros 
kare. Jis yra aplankęs daug Af­
rikos ir Europos kraštų ir turi 

sriprią 47.000 vyrų kariuome­
nę, išlavintą Anglijos, JAV ir Iz­
raelio karo instruktorių.

į sostinę ir didesnius Etiopi­
jos miestus pradėjo skverbtis ir 
šių laikų civilizacija. Bet toliau 
nuo miestų kraštas skęsta tam­
soje ir skurde. Lyg to dar būtų 
negana, praėjusiais metais kaikuriose 
Etiopijos vietose buvo sausra, 
ir apie 50.000 žmonių mirė ba­
du. Pajėgesnė valdžia juos būtų 
galėjusi išgelbėti nuo mirties.

Matydami bado aukas, kai­
miečių skurdą, turtuolių praban­
gą, feodalinės santvarkos nege­
roves ir nuolat kylančias pro- i 
dūktų kainas, neseniai Adis A- 
beba gyventojai suruošė gatvėse 
demonstracijas ir pradėjo maiŠ^ 
tauti. Ginkluoti policijos dali­
niai keletą maištaujančių nušo- į 
vė, 35 sužeidė ir apie 1.000 
susodino j kalėjimą. Paskui im­
peratorius pasirodė televizijos 
ir radijo stotyje ir prižadėjo su­
mažinti benzino kainą ir užšal­
dyti reikalingiausių produktų 
kainas.

Civiliniai gyventojai aprimo, 
bet kariuomenė tuo nepasiten­
kino. Haile Selassi prižadėjo pa­
kelti kareivių algas 30 nuošim­
čių. Kareiviai reikalavo, kad pa­
keltų 100 nuošimčių. Pradžioje 
imperatorius nesutiko. Bet kai 
antroji divizija pasipylė Asma- 
ros gatvės^,užėmė aerodromą ir 
uždarė visus j miestą vedančius 
kelius, imperatorius nusileido.

* Tačiau jau buvo pervėlu.
Kariuomenė uždarė visus As- 

maros bankus ir valdžios įstai­
gas, areštavo gubernatorių, rei­
kalavo geresnių pensijų ir karei­
vinių bei geresnės sveikatos prie­
žiūros. Jie suėmė ir 3 genero­
lus, kuriuos siuntė imperatorius 
į Asmarą, kad rastų kompromi­
są.

Pradėjus maištauti kitoms di­
vizijoms, jūrininkams ir aviato­
riams, atsistatydino Etiopijos 
ministerių kabinetas. Haile Se­
lassi paskyrė kitą (premjerą ir 
meisterius ir žadėjo patenkinti 
visus kareivių reikalavimus, Stu­
dentai ir savo pusės reikalavo, 
kad būtų leista steigtis politi­
nėms partijoms ir kad būtų pa­
naikinta cenzūra. Naujasis prem­
jeras pažadėjo socialinių ir eko­
nominių reformų ir ateitis pa­
rodys, kiek jis ištesės.

w wrssí s™

kuoti tradicinius minėjimus, keisti jų pobūdi, bet jokiu būdu n< 
galima užmiršti Sibiro tragedijos, tapusios Lietuvos gyvenimu • 
istorijos dalimi. Panašius savo tautos gyvenimo įvykius žydai ka> 
met prisimena jau keli tūkstančiai metų. Dėlto ir mes neturėtume 
pasiduoti pagundai užmiršti sibirinius trėmimus. Apie juos turi­
me kalbėti ne tik savo jaunimui, bet ir kitataučiams. Nėra tai 
lengvas uždavinys, bet kiekviena apylinkė gali rasti sau tinkamą 
formą. Tai jau parodė kelerių metų patirtis. Veiklesnės apylinkės 
randa būdą sutelkti ta proga visus baltiečius, kartais ir kitas tauty­
bes. bendram paminėjimui. Be to, neužmirškime, kad sibiriniai 
trėmimai nėra vien tolimas istorinis faktas. Jo tikrovė tebėra 
gyva, nes Sibiro grėsmė nuolat gula ant Baltijos kraštų, Rusiškoji 
okupacija grasina paskandinti baltiečių tautas ne tiktai Sibire, 
bet ir aplamai rusiškoje jūroje, kuri vis labiau išsilieja Lietuvos, 
Latvijos, Estijos plotuose. Dėlto ir sakome, kad Sibiro grėsmė yra 
aplamai rusiškoji grėsmė. Ji kabo kaip Damoklo kardas ant mūsų 
tautos.. Jį turime aiškiai matyti, rodyti kitiems ir šaukti: “Caveant 
cônsules!” Taigi, sibirinių trėmimų minėjimas nėra vien praeities 
kartojimas, bet ir žvilgsnis į dabartį, lydimą sovietines grėsme>
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ARGENTINOS JAUNIMAS
RUOŠIASI KONGRESUI:

Karpo keliaujančiai Kanadietei, 
visada yra įdomu susitikti su jau­
nimu iš kitų kraštu, o ypatingai su 
lietuvišku jaunimu,su kuriuo jauti 
bendrą ryšį. O tam bendram ry­
šiui pagilinti nėra geresnės progos 
kaip pokalbiai apie artėjantį III 
Pasaulio Lietuvių Jaunimo Ken­
gresą. Pasikalbant neformaliai su 
vienu ar kitu jaunuoliu pajunti, 
kad čia neužilgo pradės kažkas vir­
ti, judėti. Tada dalyvauji jų pasi­
tarimuose, posėdžiuose ir pajunti 
tą patį nerimą ir užsidegimą veik­
ti, dirbti, gerai priimti svečius ku­
rie atvyks iš visų pasaulio kraštų. 
Taip teko man susipažinti su Ar­
gentinos jaunimu ir /praleidus ten’ 
mėnesį laiko, įsijungi bent dalinai 
j jų Kongreso ruošos darbą.

Argentinai tenka kongreso ati­
darymas ir stovyklos ruoša. Po 
daugelio . diskusijų ir svarstymų 
jaunimas,pagaliau.išsikalbėjo, visi 
prižadėjosavo paramą, jauni ir se­
ni ir pasiryžo,jeigu reikėtų,atiduo­
ti net savo visą atostogų laiką dirb­
ti kongreso ruošos darbą. Entu­
ziazmo pilna ir taip pat netrūksta 
noro gerai ir būdingai parodyti sa­
vo kraštą svečiams.Tą entuziazmą 
šiek tiek stabdo vienas neišvengia­
mas ir didelis rūpęstisitai yra, fi­
nansai. Tam reikalui sutvarkyti, 
jaunimas nusprendė prašyti vyres­
niųjų patyrusių žmonių patamos 
ir pagalbos. Savo pastangų dides­
nę dalį pasiryžę dėti į programos 
planavimą ir kongreso suorganiza­
vimą.

Šiuo metu jaunimas iš įvairių 
organizacijų buriasi, skirstosi pa­
reigomis, sudaro komisijas. Darbo 
tiktai pradžia. Jie sudarė anketą

kę kuo daugiau lietuvių Buenos 
Aires ir apylinkėse su ta anketa, 
kurioje išaiškinama kongreso svar­
ba ir prašoma žmogaus pažado, 
kad jis prisidės prie savo pasi­
rinktos komisijos.

Kongreso atidarymą planuoja 
daryti Buenos Aires (miesto centre] 
kurioj nors salėje. Stovyklą pla­
nuoja daryti kiek toliau nuo mies­
to, sąlygoms leidžiant, prie van­
dens,, kad būtų galima maudytis.
Galvojama, kad stovykla turėtų 
būti proga visiems atvykusiems su­
sipažinti. Taigi, nebus planuojama 
kokia nors intensyvi akademinė 
programa,bet daugiau pramoginė. 
Tikimasi, kad jaunimui gerai susi­
pažinus stovyklos metu, geriau 
vyks ir studijų savaitė São Paulyje. 
Šis kongresas bus ypatingas tuo, 
kad vyks Kalėdų metu. Iš toli­
mu kraštų atvažiavusiems ir kai 
kuriems pirmą kartą palikus savo 
šeimas,tokios šventės proga, labai 
svarbi bus Kūčių vakarienė.Tai gal 
bus gera proga pajusti kad esame 
ir didesnės—lietuviškos šeimos da­
lis, ir kad nors esame iš įvairių 
kraštų, visvien priklausome tai pa­
čiai lietuviškai šeimai ir galime pa­
sidalinti mums brangia Kūčių va­
kariene.

Keliaujant tenka susitikti ir iš 
kitų kraštų atvykusiais keliaunin­
kais. Jiems vis užsimini apie lietu­
vių jaunimo kongresą. Jie visada 
įdomiai išklauso ir kai baigi pasa­
koti, lyg ir su pavydu pareiškia, 
kad mes esame tokie laimingi,kad 
turime tokius artimus ryšius su 
savais tautiečiais ir kad tie ryšiai 
kol kas dar nemiršta, bet atrodo 
vis stiprėja. O tai yra dėka darbi­
ninkų tokių kaip teko matyti Ar­
gentinoje ir Brazilijoje kurie ne 
nusivilia^ kai kartais atrodo bega­
linis ir milžiniškas, bet dirba ir to­
liau.

Gabtia
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11 de julho - Lara Pundzevičius

NUO VANAGO PASISLĖPĖ 
7 PAUKŠČIAI.
SURASKITE JUOS.
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— Pats saldžiausias — tai bitelės 
Suneštas medus j korį, 
Pats lengviausias — tai pūkelis, 
Kada paukštis skrenda oru,
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■’ - 'Àfl

• ^^EStr^S ■ ■■ • r'-’ • . ’ !<■

V • x /-'V*ó 1

— Netiesa! — jaunuolis tarė, 
Ir jo balsas tarsi varis 
Nuskambėjo, nuvilnijo, 
Miško aidą pasivijo.

KĘSTUTIS OoS4S7yS

VAIKAI, KAS NO fit 
VYKT! Į STOVYKLA

Z o KAS, <£>£RAi 
^MOKINOS/ .’

01/s 
STOVYKLA

—- Pats saldžiausias šiam pasauly — 
Kūdikiui motulės pienas, 
({sirpintas meilės saulės, 
Išliūliuotas mėnesienos.
Daug lengvesnis ir už pūką — 
Ant motulės rankų vaikas, 
Kai dainuodama jį supa, 
Prie krūtinės savo laiko.

Pats kiečiausias kalavijas
Mūsų didžio kunigaikščio, į 
Kai ant žirgo pasivijęs
Kertą priešo galvą baikščią. I

O kietesnė ir už plieną — 
Tai širdis motušės mano. 
Ji teturi sūnų vieną, 
Bet ir tą aukot sumanė. —
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